

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пичениковой Светланы Григорьевны на тему «**Нонконформизм как тип социального поведения**», представленной на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 09.00.11 – социальная философия (направление – философские науки)

Актуальность избранной темы. Актуальность социально-философского анализа нонконформизма как типа социального поведения определена концептуальными разногласиями в определениях нонконформизма, понимания общественных процессов и поведения человека в обществе, сущностными изменениями в определении обозначенного понятия в условиях современной реальности, а также возросшей необходимостью оценки типов конформного/нонконформного поведения.

О проблемах конформной и нонконформной идентичности в современном обществе, о концептуальной сложности анализа типа социального поведения говорит способность конформизма скрываться за нонконформным способом поведения человека, что вызывает научный интерес.

Автор обращается к анализу характерных изменений, которые претерпевали разные типы общества вплоть до современности. В социальной философии этот контекст изучается с привлечением теоретической социологии, когда принципы аксиологического плюрализма в новых условиях для самоидентификации личности стал принципом децентрации. Таким образом, указанный контекст определенным образом усложняет анализ нонконформизма, обращая внимание на новые формы системной организации общества, формы социализации, с применением которых происходит процесс адаптации индивидов и социальных групп.

Представляет интерес данного исследования проанализированные нормативно-ценностные аспекты развития общества, где автор акцентирует внимание на нелояльности по отношению к определенным нормам и установкам.

Автор останавливает свое внимание на социально-философском анализе нонконформизма, который связан с концептом «массовое общество». Акцентируя внимание на том или ином аспекте сущности рассматриваемого вопроса, современные исследователи (Ю.Н. Давыдов, Л.Л. Мельникова, Н.В. Мотрошилова, А.С. Панарин, К.Э. Разлогов и др.) связывают анализ проблематики с анализом и критикой массового общества, массовой культуры и контркультуры. В подтверждении таких умозаключений Пиченикова С.Г. анализирует научные труды, где обосновывается, что конформизм и нонконформизм представлены как явления, обусловленные внутренними противоречиями общества. Исследования проанализированных научных трудов определяет мотивирующие духовные ценности, динамику и качество их развития, движущие силы изменений, происходящие в обществе и общественном сознании.

Научная новизна исследования состоит в рассмотрении исследования, определяющие социально-философский контекст конформизма и нонконформизма в аспекте социальной политики и стратегии социального поведения индивида. Автор останавливает свое внимание на наличии разногласий во взглядах на нонконформизм, что имеет концептуальные аксиологические основания. Проанализированы ценностно-нормативные ориентации в обществе постмодерна в процессе транскультурации. Показано, что нормативные, релятивные и критические дискурсы позитивных и негативных характеристик проявлений самоидентификации личности приводит к общественной дезорганизации. Обосновано, что современный нонконформизм и типы социального поведения в процессе определения специфики их проявлений в современном обществе определяется в современности присутствием нормативно-ценностных установок, идеологических конфликтов изменяющегося общества – постпостмодерна.

Практическое значение имеют аспекты общественных интересов в контексте безопасности общества и безопасности отдельного индивида, который формирует общественные ориентации всего общества. Междисциплинарный и интегральный характер исследования объясняется спецификой изучаемого феномена и конкретными задачами данной работы.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций обеспечены их апробацией в 15 публикациях, среди которых: 4 статьи, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при МОН ЛНР для публикации основных результатов диссертационного исследования, 1 статья в профессиональном журнале и 10 докладов на Международных и Республиканских научно-практических конференциях.

Общие замечания. Принимая во внимание достоинства рецензируемого автореферата, следует отметить следующее:

1. Обоснуйте позицию относительно динамики волны массовых нонконформистских выступлений конца 60-х годов XX века, которые привели к возникновению общества постмодерна, а в дальнейшем к появлению контркультуры с репрессивными элементами идеологии системы постиндустриального общества.

Указанное замечание носит рекомендательный и дискуссионный характер и не снижает значимости выполненной работы.

Заключение. В целом автореферат диссертационного исследования свидетельствует о том, что оно представляет собой самостоятельное и завершённое исследование актуальной проблемы, соответствует – п.13 «Общество как совокупность общественных отношений (форм организации совместной деятельности), индивидов и их деятельности»; п.22 «Формы и механизмы социальной детерминации. Социокультурная причинность. Субъективное и объективное, свобода и необходимость в историческом процессе»; п.25 «Общественные отношения как проблема социально-философского анализа»; п.34 «Человек и общество, понятие и исторические типы личности. Аксиологические измерения человеческой истории»

паспорта специальности 09.00.11 – социальная философия (направление – философские науки) и отвечает требованиям ВАК при МОН Луганской Народной Республики п. 8, 9, 11, 12 Постановления Совета Министров Луганской Народной Республики от 5 декабря 2017 г. №762/17 «Об утверждении Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор – Пиченикова Светлана Григорьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия (направление - философские науки).

Сведения о давшем отзыв на автореферат:

Сандыга Ольга Ивановна, кандидат философских наук, доцент.

Место работы: Государственное образовательное учреждение высшего образования «Донбасский государственный технический институт».

Должность: заведующий кафедрой социально-гуманитарных дисциплин.

Адрес: 94204, ЛНР, г. Алчевск, пр. Ленина, 16 (главный корпус), ГОУ ВО ЛНР «Донбасский государственный технический институт».

кандидат философских наук, доцент
заведующий кафедрой социально-гуманитарных дисциплин
ГОУ ВО ЛНР «Донбасский государственный технический институт»

« 22 » 02 2023г.  Сандыга Ольга Ивановна

94204, ЛНР, г. Алчевск, пр. Ленина, 16 (главный корпус), ГОУ ВО ЛНР «Донбасский государственный технический институт», кафедра социально-гуманитарных дисциплин.

Телефон: +38(062) 312-56-65

E-mail: kafedra.sgd@dstu.education

Даю согласие на полную автоматизированную
обработку моих персональных данных
в объединенном совете Д 001.015.01

 Сандыга Ольга Ивановна



Подпись О.И. Сандыги
Преподоставлена для работы
ГОУ ВО ЛНР «Донбасский государственный технический институт»



